



新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

春回大地，万物复苏。

从陇东大地到河西走廊，从基础设施到新兴产业领域，一个个重大项目正以“满弓劲发”之势，奋力冲刺开门红，陇原大地激荡出澎湃的发展动能——

在酒泉，甘肃电投常乐电厂扩建2×1000兆瓦燃煤机组项目建设现场机器轰鸣，焊花阵阵，在5号、6号机组锅炉受热面焊接室内，工人们正在紧张开展锅炉水冷壁焊接工作。

在天水，天陇铁路新麦积山隧道2号斜井掌子面成功完成爆破施工，各工点开挖进尺稳步推进，工序衔接紧密高效，项目建设加快推进。

在武威，陇电入浙工程武威±800千伏换流站建设现场，一台台挖掘机正挥舞臂斗，宽阔平整的路基与项目主阵地已初见雏形。

一年春作首，万事行于先。

当前，全省上下正以“时不我待、分秒必争”的紧迫感，以“开局即开跑”的奋进姿态，不断刷新重大项目建设进度，加快形成项目建设加速推进、投资加力增长、发展质效加快提升的良好开局，渲染出一片生机勃发的春日胜景。

## 夯实硬基础

兰张三四线铁路中武段开通运营，兰州中川国际机场三期扩建，华能金川区200兆瓦光伏发电等16个项目陆续建成；

巨化高性能硅氟新材料一体化、金川公司铜冶炼工艺技术提升、海亮年产15万吨高性能铜箔材料等215个项目超额完成年度计划；

兰合、西成、平庆铁路，以及G312线傅家窑至苦水公路、天水曲溪城乡供水等26个项目加快建设；

S20嘉峪关至若羌高速嘉峪关至肃北段、S10张掖至马鬃山公路金塔至马鬃山段等4个预备项目转为开工；

2024年，300个省列重大项目全年累计完成投资2393.14亿元，年度计划投资完成率达114.16%。

在持续下行的经济压力、复杂多变的内外形势下，2024年省列重大项目目标任务何以超额达成？

“这得益于省委、省政府的坚强领导，更离不开全省上下的共同努力。”省发展改革委相关负责人说。

过去一年，省委、省政府高度重视重大项目对拉动经济增长的“主引擎”作用，在全省上下树牢“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向，无论是全省“三抓三促”行动推进会议，还是全省招商引资暨优化营商环境大会，都释放出谋发展、抓发展、促发展的强烈信号，明确将更大力度促进有效投资作为全年重点

# 以项目之「质」促发展之「效」

——甘肃固定资产投资实现稳步增长

工作之一，全力推动重大项目建设。

过去一年，全省上下坚持“项目为王”，把稳投资促增长的重心放在招大项目、建大项目上，开展重大项目“百日攻坚”行动，持续加强全省经济运行调节，密集开展项目建设调度，省人大、省政协和省级包抓领导多次赴一线开展督导调研，各市州和省直相关部门加强调度管理、强化要素保障、有力有序推动省列重大项目加快建设。

特别是去年第四季度以来，全省上下坚持目标不变、方向不偏、力度不减，全力加压奋进，挖潜增效、提质扩量，聚力推动省列重大项目建设圆满收官、超额完成年度目标任务。

回顾2024年，随着一个个重大项目相继开工建成，为全省稳增长、调结构、补短板、惠民生提供了坚实支撑，为我省经济运行呈现向上向好之势提供了强力支撑。

2025年，重大项目建设的“冲锋号”已经吹响，如何充分发挥重大项目建设稳定经济增长的“压舱石”“强引擎”作用？

“今年，省发展改革委将聚焦全省经济发展中心工作，以高质量发展为统揽，以抓项目促投资稳增长为首要任务，以重大项目建设为牵引，以产业转型升级为突破，抢抓‘两重’‘两新’政策机遇，争取省列重大项目建设实现新突破。”省发展改革委相关负责人如是说。

## 谋划新布局

2024年，全省固定资产投资比上年增长3.2%，与全国平均水平一致。其中，工业投资增长18.3%；高技术产业投资增长36.6%。

工业投资的增长，特别是高新技术产业投资的快速增长，有效拉动我省固定资产投资实现稳步增长。

投资项目不仅关乎当期的“量”，还关乎未来产业发展的“质”，更关乎可持续增长的“能”。作为投资拉动型省份，投资结构变化的背后，是我省高质量项目谋划的成果。

2024年初，我省坚持国家所需与甘肃所能相结合，对照国家政策导向，资金投向，高质量组织编制2024年省列重大建设项目、全省重点项目和全省重大前期项目三个清单，共列入项目2509个，总投资3.49万亿元，年度计划完成投资5429亿元，为全省投资稳定增长奠定坚实基础。

谋定而后动，知止而后得。

立足甘肃发展资源禀赋和产业基础优势，我省制定实施全省固定资产投资“调结构、提质效、保增长”行动方案，精准聚焦国家政策投资方向，稳住重点领域投资支撑作用，以培育壮大新兴产业，扩大工业有效投资，为经济高质量发展赋能的产业发展部署。

聚焦传统产业领域，持续推进产业链链长制，推动810个项目完成投资1254亿元，金白兰武有色金属集群、宝汉天工业母机集群入选国家级先进制造业集群。争取超长期特别国债支持更新工业设备4.1万台(套)，制造业高端化、智能化、绿色化水平不断提升。

(转2版)



近日，工作人员在张掖市高台县工业开发区上海电气风电(张掖)风机叶片发运场加紧生产。

新甘肃·甘肃日报记者 王将

# 中共中央国务院印发《国家突发事件总体应急预案》

新华社北京2月25日电 近日，中共中央、国务院印发了《国家突发事件总体应急预案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。《国务院关于实施国家突发事件总体应急预案的决定》(国发〔2005〕11号)同时废止。

《国家突发事件总体应急预案》主要内容如下。

为有效防范化解重大安全风险、应对突发事件，保护人民群众生命财产安全，

维护国家安全和社会稳定，制定本预案。

## 1 总则

**1.1 总体要求** 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，坚持人民至上、生命至上，坚持底线思维、极限思维，坚持预防为主、预防与应急相结合，全面贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，建立健全统一指

挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体制和综合协调、分类管理、分级负责、属地管理为主的工作体系，完善应急预案体系，压实各方责任，完善大安全大应急框架下应急指挥机制，深入推进应急管理体系和能力现代化。

## 1.2 适用范围

本预案适用于党中央、国务院应对特别重大突发事件工作，指导全国突发事件应对工作。

(转3版)

## 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

# 胡昌升任振鹤会见康义一行

本报兰州2月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升，省委副书记、省长任振鹤今天在兰州会见了国家统计局党组书记、局长康义一行。

胡昌升代表省委、省政府向国家统计局长期以来给予甘肃经济社会发展的大力支持表示感谢。他说，当前全省上下正在深入学习贯彻党的二十届三

中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，牢牢把握高质量发展这一首要任务，以科技创新引领产业创新，全面深化改革、扩大开放，加大实施“四强”行动和“引大引强引头部”“优化营商环境全面提升年”行动，积极承接东中部产业转移，因地制宜发展新质生产力，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。希望国家统计局

继续关心和支持甘肃高质量发展，助力全省各项事业发展迈上新台阶。

康义表示，近年来甘肃高质量发展势头强劲，经济社会发展取得的成绩令人鼓舞。国家统计局将一如既往加大对甘肃的支持力度，以高质量统计工作服务高质量发展。

程晓波、张晓强、张伟及张伟文参加。

## 省政协助力经济社会高质量发展工作机制领导小组2025年度第一次会议召开

### 庄国泰出席并讲话

本报兰州2月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽)省政协助力经济社会高质量发展工作机制领导小组今天召开2025年度第一次会议，审议通过省政协助力经济社会高质量发展工作机制领导小组成员名单和工作规则，对下一步助力工作再研究、再部署、再推进。省政协主席庄国泰主持并讲话。

会上，何伟、马文云、王锐、尚勋武、费建民、郭天康、霍卫平、刘仲奎及各专委会负责人发言，畅谈助力工作的思路和打算，认为省政协助力工作务实有效推进，方式方法可行管用，取得了实实在在的成绩。

在听取大家发言后，庄国泰表示，要在思想认识上再提高，开展助力工作

是贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神的具体行动、服务全省中心工作的务实举措和发挥政协优势的有效途径，要深刻把握助力工作的重要意义。要在助力重点上再聚焦，要深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，聚焦省委省政府对各市州的发展定位和各地党委政府确定的发展重点，尽尽所能，展现政协所长帮办一批好事实事。要以落实“强工业”行动为牵引，聚焦改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、布局建设未来产业、推动产业集群化发展积极作为，助力构建现代化产业体系；要健全与助力市州沟通协调机制，及时反馈问题意见，形成良性互动，确保助力工作方向不偏；要发挥各专委会主体作用，在充分沟通的基础上做实做细助力计划，细化责任分工，抓好工作落实；要密切配合协作，互相学习借鉴经验做法，不断优化调整工作方式，坚持一抓到底，推动助力工作取得新突破、实现新质效、再上新台阶。

王建太出席。

## 甘肃新型储能装机突破450万千瓦

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东)据国网甘肃省电力公司统计，截至2月18日，我省新型储能装机突破450万千瓦。目前，我省在运电化学储能项目174项，其中，电源侧电化学储能164项、容量370万千瓦，电网侧电化学储能10项、容量80万千瓦。

新型储能是未来能源的重要内容，主要包括锂电池、液流电池、熔

盐、压缩空气、飞轮等多种方式。随着新能源体量的不断增强，需要充分发挥新型储能等电源的调节性优势，平抑风电光伏发电波动性、随机性、间歇性特点，提高电网对风光电消纳能力。截至目前，甘肃新能源装机容量突破6400万千瓦，占比突破64%，发电量占比突破35%。新能源主体电源地位基本确立。规模化新型储能

在保供应、稳消纳、促转型中的作用日益凸显。

“十四五”以来，国网甘肃省电力公司积极服务新型储能与新能源协同发展，已为1296万千瓦储能项目答复接入系统方案，已答复方案未建成储能容量近800万千瓦，储能形式除电化学储能外，还有氢储能、压缩空气储能及重力储能等。

## 贺颖春委员：积极建言献策 推动家乡发展

### 代表委员履职故事

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

“孩子在体校学习、训练都不要落，再考个教师资格证，拓宽就业渠道。”

“从牧民成为护林员，现在生活怎么样？这几年生态环境有哪些变化？”

见到全国政协委员、肃南裕固族自治县第三中学副校长贺颖春时，她正深入当地群众家里，了解他们的所思所盼，围绕教育信息化建设和生态环境方面调研相关情况，继续撰写和打磨今年准备的提案。“要做接地气的委员，通过扎根基层与群众面对面交流，了解他们的心声，再结合自身工作，充分发挥好桥梁纽带作用。”贺颖春说，这是作为一名全国政协委员的职责和使命。

过去一年，贺颖春到贵州、广东等多地走访了当地中小学和教育实践基地，并与老师、学生和相关部门负责人面对面交流，了解当地中小学



贺颖春(左二)深入基层了解社情民意。新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

铸牢中华民族共同体意识、校园信息化建设等方面的具体做法。

“通过深入各地考察学习，开阔了眼界，增长了见识，再结合肃南实际，对我们提出一份切实可行的高质量提案、更好履职尽责有很好的帮助。”贺颖春说。

肃南县作为祁连山国家公园最大的资源主体，划入国家公园的面积为1.203万平方公里，占肃南县总面积的60.70%。这里还分布着964条冰川、33万公顷水源涵养林、232.5万亩湿地和2600多万亩各类草原，生态地位十分重要。

(转2版)